

## 世界

委内瑞拉国家选举委员会当地时间7日宣布,被称为政坛“不死鸟”的现任总统查韦斯以超过54%的得票率击败反对派总统候选人卡普里莱斯,第三次赢得连任。查韦斯的新任期自明年1月10日开始,为期6年。

# 政坛不死鸟 再续新传奇

查韦斯第三次连任委内瑞拉总统

## 支持者燃放烟花庆祝

按委内瑞拉国家选举委员会发布的结果,90%的选票统计结束后,查韦斯获得54.42%的选票,卡普里莱斯获得44.97%。计票结果发布后,查韦斯的支持者在首都加拉加斯多地燃放烟花。等候在总统府米拉弗洛雷斯宫门外的人欢呼,吹响号角,挥舞旗帜。查韦斯表示,能够成功连任,他要向所有选民,包括那些没有投票支持他的选民致意。

查韦斯执政以来,主张在委内瑞拉实行“21世纪社会主义”,得到中下阶层普遍支持。他推行的一系列惠民政策,包括发放食品补贴、兴建廉价住房、提供免费医疗和教育等,被认为是他此次顺利连任的最大砝码。而这一切支出主要来源于国家的石油税收。

## 中方祝贺查韦斯获胜

8日,中国外交部发言人洪磊表示,对委内瑞拉大选平稳顺利举行,以及查韦斯再次当选表示祝贺,并祝愿委内瑞拉在查韦斯的领导下,在国家建

设道路上不断取得新成就。厄瓜多尔总统科雷亚也在微博发布消息,祝贺查韦斯连任。

查韦斯经由微博发布消息:“谢谢大家,我亲爱的民众!委内瑞拉万岁。”他随后身穿红衬衫,站在总统府阳台上,手持一把剑,告诉数千名支持者:“革命胜利了!”支持者应和说:“查韦斯没有走!”

按美联社的说法,那把剑原先属于19世纪初拉美独立运动领袖玻利瓦尔。玻利瓦尔致力于实现拉美独立和统一,先后领导玻利维亚、哥伦比亚、秘鲁、委内瑞拉等国脱离殖民统治。查韦斯视玻利瓦尔为偶像。

## 6年执政路指向何方

美国《纽约时报》认为,查韦斯这位“美国的对抗者”的获胜延续了他在委内瑞拉推进社会主义革命的机会。查韦斯表示,在接下来的6年中,他将继续在委内瑞拉推进社会主义的进程,甚至以“更激进”的方式推行相关政策。

英国媒体猜测,查韦斯力推的“国有化”浪潮未来可能席卷委内瑞拉某些此前未被触及的行业,如银行、食品和健康产

业。自1999年上任以来,查韦斯大规模国有化石油企业,并依靠石油出口获利建立了庞大社会福利体系。近年来,委内瑞拉“国有化”的触角伸向黄金矿产、钢铁等领域,如今该国大部分实体经济处于国家控制中。

一些英国媒体还指出,查韦斯执政时期国家出现的暴力犯罪、道路建设和电力短缺问题以及腐败问题,都是未来他面临的挑战。相比2006年查韦斯获得63%的选民支持,此次选举支持率下滑不少,再度当选的查韦斯应该会吸取选票流失的教训,将未来的施政重点放在社会治安和经济问题上。

## 卡普里莱斯承认败选

查韦斯的对手卡普里莱斯在计票结果发布后承认失败、祝贺查韦斯连任。他说:“我已经在全国播下许多种子,这些种子最终会长成树木。”

今年12月,委内瑞拉将举行州选举。分析人士认为,卡普里莱斯和其他反对派必须为即将到来的州选举做好准备,“即使不能大获全胜,至少也得在地方层面增加反对派的影响力”。据新华社、《中国日报》

## ○深度观察

# 从查韦斯连任看拉美左翼执政基础

作为拉美地区重量级左翼领导人,查韦斯的连任巩固了拉美左翼阵营,再度凸显拉美左翼所拥有的深厚政治土壤。

个性鲜明的查韦斯颇受争议,但就连反对者也不得不承认,其长期执政是通过宪政和选票来实现的,具有执政合法性,而其任内一系列惠民政策改善了低收入阶层民众生活,构成其执政的坚实基础。

## 共同特色:

## 关注中低收入阶层

拉美左翼阵营虽然有激进有温和,但经济和社会政策向中低收入阶层民众倾斜,是所有拉美左翼执政党共同的特色,也是它们共同的执政基础。

事实上,查韦斯等拉美左翼领导人的个人政治生涯,堪称拉美“向左转”的生动注脚。拉美左翼政党曾长期以罢工、

军事抗争等手段对抗政府。查韦斯和秘鲁总统乌马拉策划过军事政变,巴西总统罗塞夫、乌拉圭总统穆希卡等曾参加过反政府游击队。

## 时代机遇:

## 上世纪末社会矛盾凸显

上世纪90年代,许多拉美国家奉行西方的新自由主义模式,以全面市场化推卸社会责任,结果纷纷掉进中等收入发展陷阱,贫富差距拉大,社会动荡加剧,金融危机频发重创地区经济,民众要求改变国家发展模式和方向的呼声高涨。

正是这样的政治土壤,成就了拉美左翼政党上台的时代机遇。拉美左翼及时转身,放弃暴力和军事手段,打出“推动社会公平和公正”的政治口号,用选票来实现政治诉求并取得了辉煌战果。上世纪末本世纪初,左

翼政党在巴西、阿根廷、乌拉圭、秘鲁、委内瑞拉、厄瓜多尔、玻利维亚和巴拉圭等国家先后上台执政,拉美“向左转”引起全世界震动和关注。

## 发展现状:

## 政策更趋向中间靠拢

拉美左翼阵营中,委内瑞拉、厄瓜多尔和玻利维亚等国属“激进左翼”,在经济和社会政策中高度强化政府干预,对外国投资限制较严;其他拉美国家左翼执政党属于温和派,更尊重市场经济规律,注意保护外国投资者的合法利益。

如果说21世纪头10年拉美是“向左转”,那么在第二个10年,更多拉美国家正逐渐超越意识形态和治国理念的差异,左翼和右翼政党的政策都在向中间靠拢,并且对地区发展形成了多项共识。据新华社